10. Mintavételi tervek mingsitéses elleérzéshez

Az atvételi elledrzés akkor miasitéses, ha a mintaban a selejtes elemek szamat ill
hibak szamat vizsgaljuk, és dihlyonunk le kovetkeztetést a tételbeli selejtaranyaigy
fajlagos (100 elemre vonatkoztatott) hiba-szamra.

10.1. Egylépcés ellerbrzés kétpontos eljarassal

A 9.1.2. pontban lattuk, hogy az adpgthoz (ill. AQL értékhez) tartoz6 eifaju hibaa
és adottp;-hez (ill. LTPD értékhez) tartozé masodfaju hihd valdszitiségének
rogzitesével egy két egyenlétiallo egyenletrendszer adodik.

Az elfogadasi valoszirség a nullhipotézis érvényessége esetén, vagyspha

P(p=n)= Z(nj ph(1- )" =1-a,

i=0 I

az ellenhipotézispEp,) érvényessege eseteén:

P(p=n)= Z(nj pi(1-p)" = 5.

i=0 I

Ennek numerikus megoldasaval megkaphatjuk, hogyt alst- és masodfaju hiba-
valosziiség eléréséhez mekkora mintara) (van szukség, €s melyek az
elfogadasi/elutasitasi hatarag.(

10-1. példa

Adjuk meg a mintavételi tervet, ha a legfoljeARQL=1% ([,=0.01) selejtaranyu
tételeket 95% valodsziiséggel at akarjuk vennir€0.05), a2 TPD=5% ([;=0.05)
selejtaranyu tételeket pedig 90% biztonsaggal aisarjuk utasitanj@&0.1)!

A STATISTICA program segitségével példaul azt kapjbhkgy a szikséges
mintaelemszam 53, atikodési jelleggorbét a 10-1. abra mutatja. Az elflZga
hatart a program a selejtaranyra adja meg: 0.0825% mal szorozva=1.696
adodik (altaldban nem kapunk egész szamot).

Ha folfelé kerekitiink (akkor vessziik at a tétedt,In< 2), az el$- és masodfaju
hiba valoszifisége kulonbozni fog a deklaralt er@ktAz atvétel valdszitsége

p=po=0.01-nélP,;=0.984 (vagyisa=0.016 az dlirt 0.05 helyett),p=p;=0.05-nél

P,=0.502 (vagyig3?=0.502 a kivant 0.1 helyett).
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10-1. abra. A kétpontos eljarassal kapott teregglbrbéje a 9-1. példaban

10.2. Egylépcés ellerbrzés a szabvany tablazatainak hasznélataval

Az elss- és mésodfaju hiba megengedett valdsagét elvben koltség-megfontolasok
alapjan kellene elhatarozni. Ennek soran a hibaselkjtes tétel atvételének, a j6 tétel
visszautasitasdnak anyagi kovetkezményeit, valamintinta vizsgalatanak koltségeit
kell mérlegelntink. Legtbbbszér nem allnak rendedkez olyan adatok és elemzések,
amelyek indokolndk és letiste tennéka és [ pontos megadasat.

A kétpontos eljaras elvileg pontosan a kivané-eés masodfaju hiba-valos#segeket
adja, de az, hogy ne kelljen kerekiteni (és a kt#¥slokozta eltéréseket elviselni), csak
nagy n elemszama mintdkra lenne megvaldsithatd. Raadhauhzt akarjuk, hogy az
atvételi hatar egész szam legyen, aé-ats masodfaju hiba megengedett valGsatgei
koziul csak az egyiket rogzithetjik, a masikra dsatatot adhatunk meg. Ehelyett az
egypontos maodszer terjedt el, erre dolgoztak kbeaayokat a masodik vilaghaboru
soran és kdédbb, de még a nagy kapacitasu szamitogépek mindemrmaikaeszkozzé
valasat megékoen.

Az atvételi elledrzési tervek parameétereit ezért félkvantitativ mdwzonyos, nehezen
szamszdisithe® ill. kdzelits jellegi megfontolasok alapjan hatarozzak meg.

Az atvételi elledrzési tervekben az atvételi dontés statisztikadihib terv ellefirzési
fokozata (szintje) és fajtaja hatarozza meg.

Az MSZ 548-77 (ISO 2859-1, MIL STD 105D ANSI/ASQC .2) szabvany
tabldzatokat ad a szilkséges mintaelemszamra dogadasi hatarértékre, ezeket a VI.
tablazataiként adjuk itt meg.

A terv ellensrzési fokozatan kdovetkesk:
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- &ltalanos fokozatok: I, II, 1l
— jarulékos fokozatok: S-1, S-2, S-3, S-4.

A terv ellensrzési szigorusagi fokozatearomféle lehet:

- normalis,
- szigoritott és
- enyhitett.
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10-2. abra. Elvi jelleggorbék az eltimés fokozatai és fajtaja kozott:
a) az eléfaju hiba valoszitisége, b) a masodfaju hiba valossiége
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Mint latni fogjuk, a terv fajtdja (az ellérzés "szigorisaga") hatarozza meg a#fajd
hiba megengedett valdsiBeégét, a normalis ellérzésre ez kozeliteg 0.05,
pontosabban a tétel mérétiéfiiggéen 0.01 és 0.09 kozott van. A masodfaju hiba
valbszirisége az ellairzési fokozattdl fligg. Ezt szemlélteti a 10-2. abidthato elvi
jelleggdrbe-sorozat.

Az alkalmazhaté terv-fajtaknal a nullhipotézisnekegfeleb selejtarany
kdrnyezetében (pl. a 10-2a. abn@+0.01) az elfogadaB, valoszitisége @, =1-a)
nagyon kulonbozik, nagyobb selejtaranyoknal (plp,)4 azonban alig. A harom

ellensrzési fokozatnal pedig az ellenhipotézisnek metffel@agyobb selejtaranyoknél (l.
10-2b. abranp, = 4p,) a masodfaju hiba valésZiségében van nagy kulonbseg.

Az atvételi elledrzési terv fajtajdban, az alkalmazott szigoruségotatban, a
mintavételi lépcsk szamaban és az atvételi hibaszQ[) értékében az atado és az
atve\b a szallitas ékt megallapodik. Ezt kdvéen a szallitmany atvételi ellérzése a
megallapitott paramétereknek megfélellertrzési terv szerint torténik.

10.2.1. A tablazatok szerkezete

A tétel nagysaga és az ellemési fokozat (S1-1ll) szerint a kulcsjel-tablazatb

(fuggelék VI/1. tablazata) egy nagy tetl jeldlt kodot kapunk. Maga a tablazat
kulcsjelenkéentAQL figgvényében megadja a veénehinta n nagysagat, valamint az
elfogadasi Ac=c) és visszautasitasRé=r) hatart. Kulon-kilén tablazat vonatkozik a
normalis, a szigoritott és az enyhitett ellaésre.

Vegylk példaképpen a normalis elberést (fliggelék VI/2. tAblazata).

A tablazat el§ két oszlopa a kulcsjel és a minta-nagysag. Utanukilonb6s
atvételi hibaszintekhezAQL) tartozé atvételi Ac) és visszautasitasiR@ hatarok
szamoszlopait talaljuk. Az atvételi hibaszi®QL) lehet a selejtes termékek %-o0s
aranya vagy a 100 darabra juté hibaszam. A sed@jja0.01%-t6l 10%-ig terjedhet, a
100 elemre jutd hibaszam ezen tul 15 és 1000 kozbtékeket is folvehet. A
mintaelemszamok és a¥QL értékek is kozelfleg az aranymetszés szabdlya szerinti
lépésekben valtoznak. Egy kulcsjelhez tartozd mietaszam az egy fokozattal
nagyobbnak kb. 0.618-szerese, ugyanez érvényedaaztiatoAQL értékekre. Ez a
szorzé egyébként kb. 16, vagyis pl. azAQL 5 fokozattal folfelé Iépve éppen
tizszeresérein

Az elfogadasi valdsziiségek (tehat a jelleggorbe) szamitasahoAQbE<10 és
n<80, a binomialisAQL>10-nél a Poisson-eloszlast kell haszna@@L<10 ésn>80-ra
is a Poisson-eloszlast, de mint a binomialis efstatozelit eloszlast.

Ahol lefelé vagy folfelé mutato nyilat latunk, abjagyzet szerint eljarva a nyil
alatt ill. folott ebszor talalhatd tervet kell hasznalni. Ha a véemdnta nagységa eléri
vagy meghaladja a tétel nagysagat, 100%-osd@ttés végzenil

A tablazat atléi mentén axc atvételi hatar allandé; egy atlé minden pontjaban
az AQLIA szorzat is alland6. Pl. a normalis vizsgalat tZia R sorabam=2000,
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AQL=0.1%-nalAc=5, 5 sorral foljebb, az L sorban, és 5 oszlopphbja (tehat az atld
mentén)n=200, AQL=1%, szorzatuk 200Ac itt is 5. Ez biztositja, hogy legalabb az
AQLIN szorzat kis értékei mellett (amikor a binomialisselas jol kozelithéta Poisson-
eloszlassal, a hibas elemek szamanak varhato éaékentaban éppeAQLN), az
atvétel 1a valdszirisége azonos legyen, pl. normalis vizsgalat eséi®én 9

10-2.

példa

1. lépés

Olvassuk ki a szabvany kulcsjel-tablazatabol (figjgeVI/l. tablazata) a
kulcsjeleket, ha a tét&l nagysaga 1201 és 3200 kodzott van.

10-1a. tAblazat

fokozat S1 S2 S3 S4 I I 11
kulcsijel C D E G H K L

A Il. fokozathoz a kéd K.
2. 1épés
Nézzik most meg a fluggelék VI/24. tablazataiban, hogy a normalis, szigori-

tott és enyhitett ellémzéshez hany eleimmintat kell venni, és melyek az atvétel
(Ac) ill. visszautasitasRg hatarértekei, hAQL=1%, vagyigp=0.01.

10-1b. tablazat

n Ac R
normalis | 125
szigoritott | 125
enyhitett 50

RN w
N w|h|®

Lathatd, hogy a normalis és a szigoritott éfegs mintaelemszadma azonos, csak
a szigoritott esetben az elfogadasi hatarértélsata@bb. Ez azt jelenti, hogy az
elsbfaju hiba valdszitisége ott nagyobb. Az enyhitett eberésnél Iényegesen
kisebb mintat kell vennink.
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10-3. abra. Jelleggorbe a kulonBdzigorusagu ellémzésekre a 1. fokozatnal, a
10-2. példahoz

A 10-3. abra mutatja a Il. ellérzési fokozatnal a harom esetre a jelleggorbét. Az
AQL=1%-hoz tartoz6 normalis elléreésnél az elfogadas valosiségeP,=0.95,
vagyis p¢=0.01 hiba-aranya tételt 95% valésieggel atvennénk, a
szigoritottnal csak kb. 87% valostigeggel. Az enyhitett vizsgélatnal azéédgu
hiba valészifisége kisebb kellene, hogy legyen, de az elfogdddar Ac=1) az

50 elenfi mintanal hiba-aranyban (1/50=0.02) a normalis 3£0.024) és a
szigoritott (2/125=0.016) kozé esik. Ez azért fdndti eb, mert az elfogadasi
hatér csak egész szam lehet, a kovétlegesz szam 2 lenne, és az 50 élem
mintanal hiba-aranyként 2/50=0.04-ot kellene megaami tulsagosan nagy.
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10-4. &bra. Jelleggorbe a kilonbdakozatu elletirzésekre a normalis
szigorusagu vizsgalatnal, a 10-2. példahoz
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10-5. &bra. Jelleggorbe a kulonbgarulékos fokozatu ellémzésekre a normalis
szigorusagu vizsgalatnal, a 10-2. példahoz
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